



## Экспертное заключение по результатам проведения экспертизы книжного памятника

«18» марта 2021 г. № 27

1. Экспертный совет Государственного автономного учреждения культуры «Тюменская областная научная библиотека имени Дмитрия Ивановича Менделеева», далее ГАУК ТОНБ, созданный приказом от 24.09.2020 № 160, рассмотрел представленный на экспертизу на основании заявки № 5 от 15.03.2021 г. на отнесение к книжным памятникам следующий документ:

Cyon, Elie de (агент Министерства финансов России во Франции ; 1842-1912). La France et la Russie / E. de Cyon. - [Прижизненное издание]. - Paris : La Nouvelle Revue, 1890. - 58, [1] p. ; 24,5 x 16,0 x 0,5 см. - Текст на фр. яз. - (в пер.)  
(И 11708)

Размер экземпляра: 24,5 x 16,0 x 0,5 см.

2. Место хранения документа: Отдел использования и хранения фондов

3. При проведении экспертизы использовались следующие методы: библиографические, источниковедческие, биографические

4. Обоснование отнесения документа к книжным памятникам:

4.1. На основании социально-ценностных критериев: экземпляры первых и/или прижизненных изданий основных произведений выдающихся авторов; рукописные книги или экземпляры печатных изданий с автографами, добавлениями, записями, пометками, рисунками выдающихся общественных и государственных деятелей, деятелей науки и культуры.

И.Ф. Цион - русский и французский физиолог, доктор медицинских наук, профессор, агент Министерства финансов России во Франции, международный авантюрист и финансовый махинатор, российский и французский журналист, публицист, автор полемических политических и экономических сочинений, еврей, один из предполагаемых фабрикаторов «Протоколов сионских мудрецов». Илья Фаддеевич Цион испытал не только головокружительные взлеты, но и тяжелые неудачи, не позволившие ему реализовать редчайшие способности, которыми так щедро наградила его природа. По поводу места и времени рождения Циона существует почти столько же версий, сколько и легенд о происхождении Христофора Колумба: в 1843 г. в Самаре; в 1842 г. в местечке Тельши Ковенской губернии в Литве или в городе Поневежисе. По рекомендации своего верного друга М. Н. Каткова, небезызвестного редактора «Русского вестника», Илья Фаддеевич занялся журналистикой. В начале 80-х годов он становится во главе редакции французской газеты «Галл». 80-е годы характеризовались заметным изменением франко-русских отношений. Трудно сказать, насколько правы те, кто называл профессора физиологии Илью Циона «отцом Антанты», но в том, что он внес заметный вклад в событие, изменившее впоследствии судьбы мира, в этом можно не сомневаться. В своих газетных выступлениях он всячески поддерживал и пропагандировал идею франко-русского союза.

В это же время он пишет научно-популярные статьи. Их было много - более 200 только за 1887-1888 гг. Не все они удачные. В таких статьях, как «Происхождение человека по Геккелю»,

«Дарвин и его учение», он выступал как ярый антидарвинист, чем вызывал к себе недоброжелательное отношение многих российских ученых. И. Ф. Цион умер от ишемической болезни сердца в 1912 г. в Париже, прожив полных 70 лет, что для того времени было совсем немало.

В рамках своей деятельности он и пишет монографию «Россия и Франция».

На титуле издания хранящегося в фондах ТОНБ - экслибрис Великого князя Владимира Александровича, в виде перерешенного креста в круге.

Великий князь Владимир Александрович был сыном императора России Александра II, братом императора Александра III. Сделав военную карьеру, он занимал важные военные посты во время правления трех последних российских императоров. Как лицо, заинтересованное в творческой и интеллектуальной деятельности был назначен президентом Академии художеств, а так же являлся покровителем многих артистов и спонсором Императорского балета. В 1867 году великий князь был назначен почетным президентом Русского этнографического общества. Владимир унаследовал личную библиотеку отца, которую великий князь продолжал пополнять. (После русской революции 1917 года эти книги продавались случайным образом по весу и в настоящее время являются частью коллекций нескольких американских университетов.). Работал в Государственном совете и возглавлял официальную комиссию, которая курировала строительство Спасской церкви, построенной между 1883 и 1907 годами на месте убийства его отца, императора Александра II. Скончался внезапно 17 февраля 1909 года после серьезного кровоизлияния в мозг.

4.2. При проведении экспертизы использовалась следующая специализированная литература:

1. Витте, С. Ю. Воспоминания : полное издание в одном томе / С. Ю. Витте. - Москва : Альфа-Книга, 2010. - 1247 с. : портр. - (Полное издание в одном томе)
2. Шилов, Д. Н. Члены Государственного совета Российской империи, 1801-1906 : библиография / Д. Н. Шилов, Ю. А. Кузьмин ; Российская национальная библиотека. - Санкт-Петербург : Дмитрий Буланин, 2007. - 992, [1] с.

##### 5. Выводы:

5.1. Соответствует ли представленный документ понятию «книжный памятник», указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ №78-ФЗ «О библиотечном деле»: Да

5.2. Рекомендованы ли документы, отнесенные к книжному памятнику, к размещению в НЭБ: Да

Председатель Экспертного совета:

/ Молчанова С. А.

(подпись)

Члены Экспертного совета:

/ Егорова С. Н.

(подпись)

/ Самоловова Л. О.

(подпись)

/ Долгих М. В.

(подпись)

/ Зиганшина А. К.

(подпись)

/ Куваева Т. В.

(подпись)

/ Велижанина А. В.

(подпись)